
ekspanziven (< lat. expando = 

razprostrem, razširim) ki se širi ali 

teži k širjenju, osvajalen 

asimilirati (< lat. ad = k + similis = 

podoben) prilagoditi, narediti 

podobno, raznaroditi 

Italia Prvotnega pomena besede Italia so se 

zavedali že Rimljani, vendar so ga pojasnili z 

mitološko zgodbo. Grški junak Heraklej naj bi bil s 

Sicilije preko Apeninskega polotoka v Grčijo gnal 

uplenjeno čredo vladarja otoka Eritreje Geriona, 

pošasti s tremi glavami in tremi trupi. Pri tem je 

izgubil telička. Ko ga je iskal, je ugotovil, da ljudje 

tam pravijo teličku vitulus, zato je vso deželo 

poimenoval (u)italia. 

Tako razlago so sprejeli tudi latinski slovničarji, 

npr. Fest (Sextus Pompeius Festus, 2. stol. po Kr.), 

ki je zapisal: »… Italia dicta, quod magnos italos, 

hoc est boves habeat; vituli enim ab Italis itali sunt 

dicti.« Italija se imenuje tako, ker naj bi imela velike 

itale, to je govedo; teličke namreč Itali imenujejo 

itali.  

kratka zgodovina starega Rima 

NASELITEV APENINSKEGA POLOTOKA 

Jeziki se najbolj diferencirajo, kadar se plemena selijo. Eno najbolj pomembnih preseljevanj v zgodovini evropskega človeka 

je bilo prodiranje indoevropskih plemen na Apeninski polotok. Na tem ozemlju so pred njimi živela druga, neindoevropska 

ljudstva (Etruščani, Liguri, Iberci), ki pa so jih ekspanzivni Indoevropejci sčasoma 

povsem asimilirali.  

Prvo italsko pleme, ki je že sredi 2. tisočletja pr. Kr. prišlo na Apeninski polotok, so bili 

Sikuli (lat. Siculi). Pozneje so jih druga plemena potisnila proti jugu. Obdržali so se na 

Siciliji, ki se po njih tudi imenuje. Sikuli pa so dali tudi ime vsej Italiji. V svojem totemističnem prepričanju, da je njihov 

izvor božanstvo v obliki goveda, so se imenovali Vituli (lat. vitulus = tele), ker se je po grško reklo Italoi. Na jugu 

Apeninskega polotoka so namreč tedaj že živeli Grki, ki so se tja 

prav tako priselili iz indoevropske pradomovine; južni del 

Apeninskega polotoka se je imenoval Magna Graecia, 

Velika Grčija. Ime Italia se je z juga začelo širiti proti 

severu, dokler ni zajelo celotnega polotoka.  

Za Sikuli so na Apeninski polotok okoli 1200 pr. Kr. 

prodrla italska plemena v dveh valovih: Latini in 

Faliski ter Oski in Umbri. Ob skupnem prodiranju in 

poznejšem skupnem življenju so se zbližali, dokler niso končno prevladali 

Latini. Z njimi pa se že začenja zgodovina mesta Rima.  

 

 

DOLG RIMA DRUGIM KULTURAM 

Legenda o Romulu in Remu s svojimi značilnostmi kaže na tri temeljne dolgove, ki jih ima Rim do drugih kultur: 

orientalske z znanim motivom rešenega otroka, grške (rešena otroka sta dvojčka po vzoru Dioskurov Kastorja in Poluksa) in 

etruščanske (imena Romul, Rem, Rim so etruščanskega izvora). 

V začetnem obdobju Rim največ dolguje Etruščanom: 

 rimski kralji Tarkviniji so bili Etruščani 

 v rimskem koledarju zasledimo etruščanske praznike in božanstva 

 od Etruščanov so Rimljani prevzeli trojni imenski sistem 

 etruščanska so tudi imena nekaterih rimskih gričev, okrajev in družin 

Poleg tega so bili Etruščani posredniki med grško in rimsko kulturo: prek Etruščanov so Rimljani prevzeli grške bogove in jih 

poistovetili s svojimi, pa tudi posamezne grške besede. 

rast rima in širjenje latinščine 

Zgodovina jezika in njegov razvoj sta tesno vezana na zgodovino in razvoj naroda, ki ta jezik uporablja. Latinščina je bila 

sprva le jezik majhnega zaselka ob reki Tiberi. Od 4. stoletja pr. Kr. dalje, po vojnah s sosednimi Samniti, pa se je nevzdržno 

širila na vse večje ozemlje. V 3. stoletju pr. Kr. si je Rim podvrgel Samnite, Etruščane in Umbre, po vojnah s kraljem Pirom 

pa tudi južno Italijo. Vojne s Kartagino (punske vojne) so romsko republiko potrdile kot sredozemsko velesilo. 2. stoletje pr. 

Kr. je pomenilo ekspanzijo Rima proti zahodu: Galija tostran Alp je postala dokončno rimska (Gallia Cisalpina). Naj jugu, v 

Afriki, se je končala vojna s Kartagino, na vzhodu pa je postala Grčija rimska provinca z imenom Ahaja (Achaia). V 1. stol. 

pr. Kr. so rimske legije osvojile Malo Azijo, Julij Cezar pa je zasedel še Onstransko Galijo (Gallia Transalpina) in del 

Britanije. Z bitko pri Akciju (31 pr. Kr.) je Sredozemlje postalo notranje morje rimske države, zdaj že imperija. Pod 

Avgustom si je Rim priključil še Recijo, Norik in Panonijo. Cesarstvo je tako doseglo svojo največjo razprostranjenost. 

Kasnejša pridobitev je le še Dakija (pod Trajanom na začetku 2. stol. po Kr.), kar nam je dalo romunščino. V 3. stoletju po 

Kr. pa so se že začeli upori in vpadi barbarskih plemen, ki so narušili in postopoma uničili rimski imperij.  

Rimski trojni imenski sistem 

 PRAENOMEN osebno ime + 

 NOMEN GENTILE rodbinsko ime + 

 COGNOMEN priimek ali družinsko ime 

(+ agnomen/nomen secundum  vzdevek) 

C. (Caius) Iulius Caesar 

P. (Publius) Cornelius Scipio Africanus 



»Poenico bello secundo Musa pinnato gradu intulit 

se bellicosam in Romuli gentem feram.« (Porcij Licin 

pri Geliju, Noctes Atticae 17, 21, 45) Med drugo 

punsko vojno je Muza s hitrim korakom vdrla med 

bojevito in divje Romulovo ljudstvo. 

helenizem (gr. Helen Grk, prebivalec stare 

Helade) doba v grški zgodovini od smrti 

Aleksandra Velikega 323 pr. Kr. do rimske 

pripojitve Grčije konec 1. stol. pr. Kr.; 

prejšnjo osamitev grških mest nadomesti 

povezanost, ki jo podpirata skupna kultura 

vladajočega razreda in skupni jezik koine; 

helenizem zaznamujejo vpliv Orienta 

(monumentalno, mistično), osupljiv 

napredek izobraževanja znanosti, v 

umetnosti pa odmik od zadržanosti in 

umirjenosti klasične dobe 

Grška in rimska kultura se idealno 

dopolnjujeta. Stopili sta se v nedeljivo 

celoto, ki jo danes razumemo pod 

pojmom antika. 

Romanizacija, jezikovna in kulturno-civilizacijska asimilacija podjarmljenih narodov, ni bila povsod enaka. Vsepovsod je 

bila spontana, saj v Rimu ni bilo zakona, ki bi v osvojenih deželah predpisoval rabo latinščine. Nujnost znanja latinščine so 

narekovale potrebe vsakdanjega življenja: medsebojno trgovanje, sistematično uvajanje administracije in sodstva v latinščini, 

vzpon v javnem življenju. Zadnji odločilni vpliv pa je imelo krščanstvo, ki se je s pomočjo latinščine širilo po evropskem 

prostoru in s tem tudi samo pripomoglo k njenemu širjenju.  

najhujši odpor – kulturni odpor 

Pri svoji širitvi je Rim na najhujši odpor naletel na vzhodu, kjer je Rimljane čakala najrazvitejša civilizacija: Grki. Njihov 

teritorij so Rimljani sicer vojaško zajeli, niso pa ga uspeli romanizirati. Prav 

nasprotno, grščina je ne le ostala, ampak s svojo bogato kulturo vplivala 

na Rim in latinščino. Tega so se zavedali že Rimljani sami. Znani rimski 

pesnik Horacij je npr. zapisal: »Graecia capta ferum vostorem cepit et artes / 

intulit agresti Latio.« (Epistulae 2, 1, 156) Okupirana Grčija je premagala 

divjega zavojevalca in v kmečki Lacij prinesla kulturo.  

odnos med grško in rimsko kulturo 

Grški in latinski jezik jer njuni kulturi proučuje veda, ki se imenuje klasična filologija. Beseda klasičen ima v tej zvezi svoj 

prvoten pomen nečesa izvrstnega, izbranega: nečesa, kar hrani tiste vrednote preteklosti, ki so zaradi svoje izjemne kvalitete 

še danes žive in aktualne.  

Klasična grška kultura   (5. in 4. stol. pr. Kr.) je nekaj celovitega, je 

interdisciplinarna povezava, privedena do najvišje stopnje, v kateri je specializacijo 

začelo vnašati šele obdobje helenizma. Grška kultura je otroška doba človeštva, saj 

je zanjo – po Aristotelu – vir vsega spoznanja sposobnost čudenja (gr. ϑαςμάξω čudim 

se, občudujem). V grški kulturi najdemo zametke vseh velikih etičnih idej. Ena glavnih 

je humanizacija pogleda na svet, ki so ga Grki vnesli v kulturo in znanost: človek je 

merilo vsega (Protagora: Ανϑπωπορ μετπον.). To je temeljna razlika med grško in 

orientalsko miselnostjo, ki ji grška sicer veliko dolguje. Vzhod je namreč poznal le 

dve skrajnosti: merilo vsega je bog ali žival. Stara Grčija je tudi prava visoka šola 

demokracije: v njej je vladavina ljudstva dosegla svojo največjo neposrednost.  

Rimska kultura   grške po svoji globini ne doseže, po svoji ekstenzivnosti, tako krajevni kot časovni, pa jo močno presega. 

Grška kultura je bila prostorsko precej omejena, latinščina pa je bila uradni jezik ogromnega imperija. Zato je posredovala 

svoje – in grške – kulturne vrednote veliko večjim plastem prebivalstva kot grščina. Klasična grška kultura je trajala le dve 

stoletji, helenistična tri, grška patristika in bizantinska grščina le malo časa; nova grščina je občevalni jezik relativno 

majhnega naroda. Latinščina pa je tudi po propadu imperija še dolgo ostala 

pogovorni jezik evropskih izobražencev. Živi še danes po vsem svetu, tako v svojih 

neposrednih dedičih romanskih jezikih kot v besedju vseh tistih številnih jezikov, s 

katerimi je v dveh tisočletjih razvoja prihajala v kulturno-civilizacijsko stik. 

Latinska slovnica velja za najboljšo šolo logičnega mišljenja. Malokateri jezik se da tako strogo podrediti slovničnim 

načelom. To ni golo naključje – Rimljani so zgradili velikanski imperij, ki je trajal celo tisočletje. Narod, ki je ustvaril tako 

fantastično tvorbo, je bil organizatorski genij z izbrušenim smislom za red in disciplino. To se jasno kaže v rimskem pravnem 

sistemu, ki je osnova vsega modernega prava. Če ima nek narod smisel za organizacijo prirojen, pride to do izraza tudi v 

njegovem vsakdanjem življenju in v občevalnem jeziku. V latinski stavčni periodi vladajo vse tiste zakonitosti, ki jih 

opazimo v rimski državi: stroga organizacija s hierarhičnim podrejanjem jezikovnih enot. Med pridobitvami antičnega Rima 

je na prvem mestu prav uspešen sistem centralističnega upravljanja velikanskega teritorija.  


